

本期关注

# 提高流动人口婚育健康水平的几点思考

三门峡市卫生计生委 马海彬

随着经济社会的发展,流动人口规模逐年增大,已经成为对社会有一定影响的特殊群体。加强流动人口卫生计生服务管理,提高流动人口婚育健康水平,对于完善特殊人群的服务机制,促进人口均衡发展,提高流动人口满意度,推动经济社会发展,都具有十分重要的意义。

## 现象

据统计,2016年年末,我国流动人口达到2.45亿人。在今后相当长的一段时期内,流动人口的规模还将进一步扩大。流动人口的主体是处在生育旺盛期的育龄人口,他们对计划生育和生殖健康服务有巨大的需求。流动人口绝大部分来自农村,

与城里人相比,他们的生活条件、保健意识、维权意识等方面都处于弱势地位,也是疾病感染和传播的重点人群,属于全社会关注的重点对象。

为此,国家卫生计生委将2017年“世界人口日”宣传主题确定为:“人口流动健康同行,计划生育倡导文明”,旨在倡导全社会关注流动人口健康问题,加强健康科普,弘扬婚育新风,推进流动人口基本公共卫生计生服务均等化和健康素养水平提升,号召流动人口自觉遵守计划生育法律法规,做到有计划、按政策生育,负责任养

育。育倡导文明”,旨在倡导全社会关注流动人口健康问题,加强健康科普,弘扬婚育新风,推进流动人口基本公共卫生计生服务均等化和健康素养水平提升,号召流动人口自觉遵守计划生育法律法规,做到有计划、按政策生育,负责任养

## 问题

近年来,各地卫生计生部门根据流动人口新情况,积极探索,努力实践,做了大量工作,取得了明显的效果。但是,目前的服务管理工作相对于飞速发展的新形势,明显滞后。

卫生计生部门的工作和服务水平,与日益增长的流动人口卫生计生服务需求相比还有很大的差距。人们的思想观念、工作思路和发展举措还存在一定的局限性,制约了新时期卫生计生事业的发展。

一、服务观念不更新。一些地方还抱着旧管理观念不丢,对流动人口服务意识不强,没有主动深入群众,了解流动人口疾苦,为他们排忧解难,而是将其作为管理对象对待,坐等群众上门。

二、服务措施不到位。流动人口服务管理手段缺失、滞后,上门登记、访问排查不深入、不及时;信息平台交流查询不迅速、不积极,造成户籍地和现居住地双方流动人口底子难摸清、孕情难掌握、措施难落实、处理难到位;控制流动人口政策外生育的能力减弱,造成流动人口超生现象严重。

三、双向配合,提高流动人口服务质量。首先,要坚持经常性地上门登记调查服务制度。通过深入群众访问了解,掌握辖区流动人口的数量、结构、分布和去向。同时,户籍地与现居住地要利用信息平台及时交流反馈流动人口调查信息,互相支持,密切配合。对调查了解到应办而未办流动人口有关证明、应享而未享有关基本公共服务的对象,要积极协助其办理有关手续并送证上门,说服动员其落实有关生育手术项目。

二、对男性流动人口关注较少。在中国的大家庭里,生男、生女、生多少及避孕节育方法的选择等内容,往往是男性说了算;而针对男性的计划生育有效宣传和服务却做得远远不够。绝大多数男性主动参与卫生计生工作的积极性没有得到调动起来。

三、对未婚流动人口服务欠缺。由于开放环境的影响,未婚同居、婚前妊娠、政策外生育现象逐年增多,而现行的法规政策和服务模式却将这部分人排除在服务范围之外。他们应该享受的避孕节育宣传和免费节育手术等优质服务得不到保障,因生殖健康知识缺乏和计生服务手段缺失所造成的人口生育隐患,得不到及时消除。

四、服务效果不明显。由于城市服务手段的缺失或滞后等因素,造成流动人口的健康隐患难以消除。一是心理健康状况不良。面对城市社会的激烈竞争局面,流动人口普遍存在着精神压力偏大的问题。每天都处于高度紧张及巨大精

神压力下的打工人群,几乎都不不同程度地出现了精神萎靡、情绪烦躁、不愿与人沟通等心理疾病症状。

二是生理健康不佳。由于工作、生活、医疗、卫生条件差别较大,因而农村打工人口比城市人口的健康状况更差。流动人口由于对自身健康和疾病缺乏认识,对自我保健知识知之甚少,因而到医疗卫生机构求医的频率要比城市人口低得多。特别是有的人怀疑自己有“性病”或“阳痿”后,生怕被人发现而偷偷找江湖游医诊治或胡乱购买服用一些补肾壮阳药物,从而延误了病情。

三是心理健康状况不良。面对城市社会的激烈竞争局面,流动人口普遍存在着精神压力偏大的问题。每天都处于高度紧张及巨大精

神压力下的打工人群,几乎都不不同程度地出现了精神萎靡、情绪烦躁、不愿与人沟通等心理疾病症状。

四是心理健康状况不良。面对城市社会的激烈竞争局面,流动人口普遍存在着精神压力偏大的问题。每天都处于高度紧张及巨大精

## 声音

我一直认为,医师=医生+老师。古时候,医生像私塾先生一样,也被尊为先生。先生若不教学,则学术不继,如华佗是也,令中医麻醉技术失传;先生若乐于教学和传授,则医学不会断绝,并发扬光大,如张仲景、金元四大家是也!

医学要发展,人才是关键,而医学人才的培养有赖于一流的师资队伍。住院医师规范化培训更是如此。一方面,导师们愿教、乐教、善教,方可更好地促进住院医师的成长进步;另一方面,住培带教对于导师们来说,也有很多收获。

其一,教学相长,提升自我能力。最有效的学习方法是带教!人们常说,要给学生一杯水,自己先得先有一桶水!教学相长是一条基本的规律,师生双方通过相互交流、相互沟通、相互启发、相互补充,从而实现共识、共享、共进,共同提高与发展。

其二,促进自律,升华人生境界。在四川大学华西医院学习时,笔者感受最深的就是他们“好为人师”的医院教学文化。试想,如果大家都好为人师,每个人都必然会主动提升自我,深化自己的思想,总结自己的独特技术,形成自己的专长,打造自己的优势,结果必然是带来自我能力和整个团队的提升。

其三,创造温暖,增添幸福感。当前的医疗支付方式是:病人掏钱看病,医院收费治疗。医患之间的关系,异化成了简单的商品交换关系。在这样的支付模式之下,患者对医务人员的感恩心理大大降低。医务人员看好了患者的病,被认为很正常;若治疗效果不佳,则极易产生医患纠纷。

作为导师,我们千万不能认为,只有在带领住院医师教学查房及开展大讲课、小讲课时,才是老师。在住院医师眼里,你时时刻刻都是他的老师。你平时在门诊接诊时有意或无意间表现出来的语气和态度,包括你的一言一行、穿着打扮、待人接物等,住院医师们都看在眼里,记在心里,学在行动中。

因此,作为老师,尤其是作为住院医师的导师,我们要时刻强化自己的教学意识。今天你教会住院医师一项技术、一个临床经验,明天住院医师会让导师的智慧和经验加倍发挥作用,服务更多的患者,会促进整个行业的发展和科技的进步。

其四,创造温暖,增添幸福感。当前的医疗支付方式是:病人掏钱看病,医院收费治疗。医患之间的关系,异化成了简单的商品交换关系。在这样的支付模式之下,患者对医务人员的感恩心理大大降低。医务人员看好了患者的病,被认为很正常;若治疗效果不佳,则极易产生医患纠纷。

其五,创造温暖,增添幸福感。当前的医疗支付方式是:病人掏钱看病,医院收费治疗。医患之间的关系,异化成了简单的商品交换关系。在这样的支付模式之下,患者对医务人员的感恩心理大大降低。医务人员看好了患者的病,被认为很正常;若治疗效果不佳,则极易产生医患纠纷。

其六,创造温暖,增添幸福感。当前的医疗支付方式是:病人掏钱看病,医院收费治疗。医患之间的关系,异化成了简单的商品交换关系。在这样的支付模式之下,患者对医务人员的感恩心理大大降低。医务人员看好了患者的病,被认为很正常;若治疗效果不佳,则极易产生医患纠纷。

其七,创造温暖,增添幸福感。当前的医疗支付方式是:病人掏钱看病,医院收费治疗。医患之间的关系,异化成了简单的商品交换关系。在这样的支付模式之下,患者对医务人员的感恩心理大大降低。医务人员看好了患者的病,被认为很正常;若治疗效果不佳,则极易产生医患纠纷。

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血糖仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司  
联系电话:13703847428 13273806758  
网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

## 传授中医妇科实用诊疗技术

月经不调、痛经、量多、量少、经期长、淋漓、功血、乳腺增生、腰酸背痛、妇科炎症反复发作、更年期综合征、内分泌失调等中医妇科特色诊疗技术,15天左右就有明显改善。舌诊的实用诊断和临床应用。

面授和长期跟踪培训,适合想开展妇科或者提高妇科诊疗技术者,短、平、快。一次合作,全程免费技术指导。考察地址:武陟和平路门诊 李医生 报名电话/微信:18336830875

## 遗失声明

郑州市金水区翟世鹏的房屋所有权证(产权证号:1301032671)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

## 请您投稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《声音》《借鉴》《放眼海外》等,内容涵盖业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

投稿要求及注意事项:  
论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺。具有一定的科学性和实践指导性。热忱欢迎您投稿。  
投稿邮箱:343200130@qq.com  
联系人:杨小沛  
联系电话:(0371)85967338



资料图片

## 对策

全面深入开展卫生计生优质服务工作,提高广大流动人口婚育健康水平,最大限度满足他们在计划生育和生殖健康等方面的迫切需求,是时代赋予卫生计生部门的神圣职责,也是新时期卫生计生干部必须履行的光荣使命。

为了迅速改变卫生计生服务工作的不利局面,我们应当从以下几个方面抓起:

一、提高认识,加强对流动人口卫生计生工作的领导。

各级领导要进一步提高对流动人口卫生计生工作重要性的认识。相关部门要正确认识加强和改进流动人口卫生计生工作对于改革、发展、稳定的重要意义,重视流动人口违法生育后果和危害,增强解决流动人口问题的紧迫感,切实将流动人口提到与常住人口同等重要的位置来对待。

首先,要加大力度,使流动人口计生服务管理工作得到人员、经费等方面的保证。

其次,要加大对流动人口卫生计生工作的考核力度,要像考核常住人口那样提高流动人口的考核比重,引导各级政府对流动人口卫生计生工作高度重视;要通过提高流动人口的考核分值比例,来调动基层管理部门的积极性,达到让流动人口满意的程度。

二、创新形式,提高对流动人口婚育健康的宣传教育效果。

(一)努力实现政府与群众互动式宣传。将有关政策法规和婚育健康等内容编写成册,以快板书或问答等形式发放到流动人口手中学习传阅。然后定期或不定期举办有关知识竞赛,或者召开有奖问答会等,培养群众的学习兴趣,提高大家接受宣传教育的积极性。

(二)发挥新老媒体优势互补作用。在新形势下,要充分利用微信、互联网等新兴媒体,宣传科学、文明、进步的婚育观念。同时,要利用展板、标语、电子广告屏等传统形式,把各项政策和科普知识宣传到千家万户。

(三)开展精准式宣传教育。1.针对不同人群宣传不同的内容。对于中老年人群,重点开展培养先进生育观念和科学健身养老的宣传。

对于婚前和生育期对象,要着重进行优生优育、合法二胎生育和科学育儿、孕产期保健等方面的宣传。2.根据不同的时间、地点,采取不同的宣传形式。白天,宜举办培训班、演讲会、座谈会等;晚上,则宜进行猜谜会、文艺演出、上门服务。针对常住人口,宜在集市开展大型宣传活动;针对流动人口,宜在工厂、市场等地举行小型宣传活动。

三、多措并举,加大流动人口齐抓共管综合治理力度。首先,由各级政府主持召开流动人口综合协调座谈会,卫生计生、公安、工商等牵涉流动人口业务的职能部门共聚一堂,统一认识,共同强化流动人口管理工作“一盘棋”思想,将抓好流动人口计划生育工作作为各职能部门的分内工作,形成流动人口卫生计生工作各部门互相配合、齐抓共管的格局。

其次,要形成一个对各部门有制约、对流动人口有协调统一权,行业政策与流动人口卫生计生政策相一致的政策性文件,将流动人口计划生育服务管理内容列入各职能部门的公共责任目标。通过考核和奖惩,增加各职能部门的动力和压力,提高各行各业齐抓共管流动人口计生工作的积极性。

同时,严格落实流动人口违法生育综合治理措施:实行流动人口违法生育有奖举报办法;加大对流动人口违法生育行为的惩处力度,达到“惩处一人,教育一群”的效果。

四、双向配合,提高流动人口服务质量。首先,要坚持经常性地上门登记调查服务制度。通过深入群众访问了解,掌握辖区流动人口的数量、结构、分布和去向。同时,户籍地与现居住地要利用信息平台及时交流反馈流动人口调查信息,互相支持,密切配合。对调查了解到应办而未办流动人口有关证明、应享而未享有关基本公共服务的对象,要积极协助其办理有关手续并送证上门,说服动员其落实有关生育手术项目。

其次,狠抓流动人口户籍地的服务与管理。重点把好“三关”:一是把好流出已婚育龄妇女定期健康检查关。在流出前要宣传教育群众按时到流入地参加健康检查,不得无故要求群众再回原籍健康检查。二是把好未婚男女的年度查验关,看婚育情况是否有变化。三是把好已婚男性的不定期查验关,看是否有婚外孕现象发生。

最后,优化现居住地的服务与管理。一是向流动人口开展送温暖、献

爱心活动。要让流动人口同常住人口一样享受各种优惠待遇,如免费提供就业信息和岗前培训,及时享受计生奖励优惠政策等;主动上门为其解决子女入学、困难救助等生活问题,让流动人口感受到温暖和关爱。

二是开展城乡交界地带计划生育文明村创建活动。要通过颁发租房许可证、村委会(居委会)与房东一房东与租户计生合同的互签、计生文明院落一文明村组的评比与奖励等措施手段,培养引导辖区群众自觉自愿投入到民主监督、民主管理卫生计生工作中来。

三是建立各种流动人口协会。要根据流动人口相对集中的各种场所,如集贸市场、建筑工地等,分别由工商、城建等单位牵头成立流动人口工商协会、建筑协会和其他协会,形成一种计生行业牵头、卫生计生部门指导、流动人口参与的工作新机制。通过流动人口协会的有效活动,实现流动人口自我教育、自我监督、自我管理、自我服务的良好效果。

